HÀNH TRÌNH TRI ÂN
“Hành trình tri ân”, chúng tôi gọi chuyến đi của cán bộ, giáo viên trường Cao đẳng nghề số 4, Bộ Quốc phòng nhân dịp kỷ niệm 70 năm ngày thương binh, liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2017) vừa qua là như vậy. Tôi có may mắn là đã nhiều lần phụ trách các hoạt động “đền ơn đáp nghĩa” của Nhà trường, vậy mà đêm chuẩn bị cho chuyến đi này, tôi vẫn khó ngủ với tâm trạng bồi hồi, xúc động.
Ngày đầu của chuyến hành trình, chúng tôi tới địa chỉ đỏ đầu tiên là nghĩa trang liệt sỹ Trường Sơn, nơi an nghỉ của 10.263 anh hùng liệt sĩ. Dâng vòng hoa tươi thắm, thắp nén nhang thơm tại đài tưởng niệm trung tâm; nơi tưởng niệm và an nghỉ các liệt sĩ từ mọi miền quê hương đất nước, chúng tôi rưng rưng nước mắt… về đây, bất cứ ai cũng quên đi cái cảm giác mình đẫm mồ hôi giữa nắng nóng trưa hè Gio Linh, Quảng Trị…
Hành trình tiếp theo, chúng tôi viếng thăm khu di tích đặc biệt quốc gia thành cổ Quảng Trị. Thành cổ một thời đạn bom cày xới, nay cỏ non lên xanh, nếu như không còn sót lại một vài bức tường trong Thành cổ hay trường học Bồ Đề ngày xưa chi chít vết đạn, không nghe những câu chuyện kể lại của những Cựu chiến binh đã từng chiến đấu thăm lại chiến trường xưa, của những cô gái hướng dẫn viên giọng nói ngẹn ngào, và rất nhiều vòng hoa, bó hoa hòa quyện với những nén hương trầm nơi này… làm sao ta có thể hình dung được những gì đang ở dưới mảnh đát huyền thoại một thời máu lửa, một thời mất mát thương đau như bản trường ca bất tử đổi lấy giá trị bất hủ-hòa bình…
Ngày thứ hai cuộc hành trình, chúng tôi tổ chức lễ bàn giao nhà tình nghĩa cho mẹ Lê thị Hoài, mẹ của liệt sĩ Trần Hùng, ở xã Triệu Đông, huyện Triệu Phong (Quảng Trị). Hoàn cảnh của mẹ Hoài thuộc diện đặc biệt khó khăn. Nhờ có sự phối hợp giữa Nhà trường và Ban chỉ huy quân sự huyện Triệu Phong, UBND xã Triệu Đông và các cấp, các ngành liên quan cùng gia đình của mẹ và bà con nhân dân tích cực đóng góp công sức, ngôi nhà hoàn thành với tổng trị giá 160 triệu đồng. Cùng với đó Nhà trường còn tặng thêm cho mẹ ti vi, bàn ghế tiếp khách, giường nằm, chăn đắp…Lúc chia tay, anh Minh con trai của mẹ ôm chặt tôi nói “cảm ơn các anh bộ đội nhiều lắm”. Và cứ thế nước mắt của anh lăn dài trên má…
Tạm biệt đất Quảng Trị, đoàn chúng tôi về xã Đại Phong, huyện Đại Lộc, tỉnh Quảng Nam, nơi gia đình của mẹ việt nam anh hùng Nguyễn Thị Tranh, là người mẹ mà Nhà trường vinh dự được phụng dưỡng suốt đời…Nhà mẹ Tranh đây rồi, ngôi nhà nhỏ được một doanh nghiệp xây tặng mẹ cách đây 20 năm, tài sản lớn nhất là chiếc bàn thờ chồng, hai người con là liệt sĩ, những tấm bằng tổ quốc ghi công, bằng danh hiệu mẹ Việt nam anh hùng và nhiều huân chương Chủ tịch nước tặng cho mẹ và các liệt sĩ…mẹ đón chúng tôi như những đứa con. Mẹ nói:
- Mấy đứa bay là bộ đội của Trường dạy nghề Quân khu 4 vô thăm má à, giỏi thiệt.
- Thưa má, chúng con có lỗi là ở xa, lâu rồi mới có dịp vô thăm má. Má ơi, hôm nay trời mưa, con mới biết nhà của má lâu năm nay bị hư rồi, lại bị dột nữa, lần này chúng con xin phép má cho chúng con nhờ người lợp lại mái nhà cho má nhé.
- Tụi con thương, má mừng lắm!
Thắp nén nhang tưởng nhớ chồng và các con của mẹ, nhìn những kỷ vật và tài sản quá đơn sơ, anh em chúng tôi không khỏi ngẹn ngào…
Trên đường ngược ra Bắc, chúng tôi đến thắp hương và báo cao những thành tích của Nhà trường với Đại tướng Võ Nguyên Giáp ở Vũng Chùa…Trong linh thiêng khói hương, giữa tiếng thông reo, sóng vỗ nơi vũng chùa, đảo yến, trước anh linh Đại tướng kính yêu, chúng tôi thầm nghĩ: Những gì chúng tôi thực hiện trong chuyến hành trình này vẫn còn quá bé nhỏ so với công ơn các anh hùng liệt sĩ và gia đình có công với cách mạng. Vì thế trong bộn bề công việc đời thường, chúng tôi sẽ cố gắng tổ chức được thêm nhiều chuyến hành trình về địa chỉ đỏ với tấm lòng tri ân sâu sắc./.
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